



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

香港中區  
立法會道1號  
立法會綜合大樓  
立法會秘書處  
食物安全及環境衛生事務委員會秘書  
(經辦人：蘇淑筠女士)

蘇女士：

食物安全及環境衛生事務委員會  
鄭泳舜議員的信件

謝謝你於2019年5月29日的信件。經諮詢食物環境衛生署及衛生署後，我們就鄭泳舜議員的信件（立法會CB(2)1552/18-19(01)號文件）的回應載於附件。

食物及衛生局局長

(李芷瑜 代行)



2019年7月10日

副本送：

食物及衛生局（衛生科）（經辦人：何梓滔先生）  
食物環境衛生署署長（經辦人：霍炳林先生）

## 政府回覆

戊型肝炎是一種由戊型肝炎病毒引起的肝臟疾病。高危人士，如有嚴重長期病患的長者(尤其曾接受器官移植的人士)、懷孕婦女、慢性肝病患者和葡萄糖六磷酸去氫酵素缺乏症(又稱G6PD缺乏症)患者，感染戊型肝炎可能會出現嚴重病情，因此應加倍小心注意個人、食物及環境衛生。

自2018年至今，衛生署共錄得六宗人類感染大鼠戊型肝炎病毒個案。六宗個案涉及五男一女，年齡介乎56至81歲，所有個案均有長期病患。其中一名74歲的患者因其長期病患於2019年4月28日入住屯門醫院接受治療，並於2019年5月4日因與戊型肝炎無關的原因離世，其餘五名患者情況穩定。衛生署的調查顯示全部屬於零星個案，未有發現他們之間有流行病學關連，而有關病人的家居接觸者亦沒有出現病徵。

根據衛生署的流行病學調查，2018年錄得的兩宗個案及2019年6月錄得的一宗個案的患者居於黃大仙區的不同地區，而2019年5月錄得的三宗個案的患者則分別居於九龍城、南區及屯門。其中一名病人曾於潛伏期內到台灣及韓國，另外五名病人於潛伏期內則未有外遊。六名患者均記不起曾直接接觸鼠隻或其排泄物。一名患者報稱曾在家中見過懷疑齧齒動物排泄物，另一名患者報稱他曾在一間經常到訪的食肆附近見過齧齒動物。衛生署的流行病學調查未能確定有關病人的感染源頭及途徑。

一般導致人類感染的戊型肝炎病毒主要是透過糞口途徑，如飲用遭到糞便污染的食水傳播。另外，由於戊型肝炎病毒曾於豬肝內檢測到，食用來自受感染動物而未經煮熟的肉或肉類產品亦可感染戊型肝炎病毒。至於大鼠戊型肝炎病毒，目前尚未有科學資料確定其感染人類的途徑。可能的傳播途徑包括進食或飲用被齧齒動物或其排泄物污染的食物或水、接觸被齧齒動物或其排泄物污染的環境或物件，及直接接觸齧齒動物或其排泄物。

政府透過多項預防及控制的措施來跟進人類感染大鼠戊型肝炎的個案。衛生署一直透過不同的途徑，向公眾和各持份者傳達各類健康訊息(包括戊型肝炎的預防措施)，包括載於衛生署衛生防護中心網頁上的健康資訊，以及不時在網上雙周期刊「傳

染病直擊」出版與戊型肝炎有關的文章，為醫護人員及市民提供最新資訊。同時，衛生署亦製作了一系列的健康教育教材，以提高公眾對保持良好個人、食物及環境衛生的意識。

衛生署已將人類感染大鼠戊型肝炎病毒個案通知食物環境衛生署的防治蟲鼠事務諮詢組，以視乎情況及需要進行防治鼠患工作和調查。衛生署亦會繼續與香港大學微生物學系合作，為大鼠戊型肝炎病毒感染者的樣本進行進一步分析。

此外，衛生署已於2019年5月14日及6月28日發出新聞公報，通知市民有關人類感染大鼠戊型肝炎病毒的情況及預防措施，並提醒他們保持良好的個人、食物及環境衛生。衛生署亦已於5月17日去信本地醫生及醫院，通知有關情況及預防措施，並提醒他們特別留意出現肝功能異常的免疫功能受抑制人士。

衛生署亦與世界衛生組織(下稱「世衛」)聯絡，以了解人類感染大鼠戊型肝炎病毒在全球的情況。根據世衛的初部回覆，到目前為止，歐洲尚未有報告大鼠戊型肝炎病毒導致的急性人類感染個案，而另外有研究發現歐洲的老鼠樣本中檢測到戊型肝炎病毒。衛生署會繼續密切監察人類感染大鼠戊型肝炎病毒個案在全球的情況。

至於有關政府滅鼠的工作，政府已在2019年5月20日起推展為期三個月的全城清潔，特別針對重點範圍包括後巷、屋苑、食肆及街市，進行清潔及加強執法工作，並會加強公眾教育和宣傳。各個部門會嚴陣以待、群策群力防治鼠患。

另外，防治蟲鼠督導委員會已於2019年5月17日及6月20日舉行會議，商討政府加強清潔及防治鼠患工作的對策，並檢視各部門的工作成效。

除了各政府部門的跟進介入之外，要有效根治鼠患，市民和私人機構特別是食肆對從源頭斷絕老鼠的生存條件至為重要。政府亦會加強與各區區議會的合作，呼籲各位市民保持環境清潔及個人衛生，並持之以恆，以及積極參與防鼠和滅鼠的工作。政府亦會在總結全城清潔這三個月的經驗後，繼續持之以恆進行防鼠及滅鼠工作。